

# 西班牙首相桑切斯会见王毅



当地时间2月19日,西班牙首相桑切斯在马德里会见到访的中共中央政治局委员、外交部长王毅。  
新华社发(古斯塔沃·巴连特摄)

# 王毅外长将不参加在巴西举行的G20外长会? 外交部回应

【环球时报-环球网报道】在2月20日中外记者会上,中方回应称,巴西方面将派团出席。具体参会的情况,我们会适时发布消息,我们也期待这次会议为推动20国集团进一步凝聚共识,加强团结合作,发挥积极作用。

# 澳总理:期待未来澳中保持并加强交流合作

新华社悉尼2月20日电 澳大利亚总理阿尔巴尼斯19日晚在西澳大利亚州首府珀斯表示,期待未来澳中保持并加强交流与合作。当晚,由西澳中华总商会、中华会馆和“2024西澳华人新年晚宴”活动在珀斯举行,阿尔巴尼斯与澳贸易与旅游部长法雷尔、澳移民、公民和多元文化事务部部长贾尔斯等澳方政要,以及中国驻澳大使肖千和在澳华侨华人代表等近千名嘉宾出席。阿尔巴尼斯在致辞中称赞华人社会对澳大利亚和澳中关系发展的贡献,指出中华文化是澳多元文化的重要组成部分,春节庆祝活动已成为澳各界人士积极参与的全国性庆典。阿尔巴尼斯回顾去年11月访华经历,对中国发展的变化和取得的成就表示赞叹,对澳中两国关系企稳向好给予肯定,期待未来澳中保持并加强交流与合作。肖千表示,中澳关系的不断发展凝聚着广大旅澳侨胞的积极投入和贡献。中澳关系的本质是互利共赢,中澳友好合作符合两国人民的根本利益和共同愿望。来自长沙交响乐团、武汉大学、湖南大学的乐手和合唱团员当晚在活动中与西澳当地华人社团分别表演了精彩的节目,整个活动洋溢着中国新年的喜庆氛围。

# 西班牙国王费利佩六世会见王毅

新华社马德里2月20日电 当地时间2月19日,西班牙国王费利佩六世在马德里会见到访的中共中央政治局委员、外交部长王毅。费利佩六世请王毅转达对习近平主席的诚挚问候,表示50年前,我的父亲同当时的中国领导人共同开启两国外交关系。50年来,西中关系快速发展,务实合作顺利推进,人员交往日益紧密。良好的对华关系对西班牙、欧洲和世界具有重要意义。西班牙愿同中方进一步拓展新的合作领域。当今世界动荡不安,冲突不断,习近平主席提出的构建人类命运共同体、“一带一路”倡议等重要理念为世界带来和平、发展和希望。期待并相信中国将进一步发挥大国重要积极影响,为紧张局势降温,为变乱世界带来稳定。王毅转达习近平主席对费利佩六世的亲切问候,表示去年两国元首就中西建交50周年互致贺电,对双边关系作出战略指引。国际局势复杂深刻演变,但不变的是中西之间的深厚友谊和互尊互信、平等相待、合作共赢的传统。中方赞赏西班牙王室奉行对华友好政策,支持西班牙维护国家统一和民族团结的努力,相信西班牙将继续在涉及彼此核心利益问题上同中方相互理解、相互支持。我们愿共同传承中西友好,加强发展战略对接,深化互利合作,推动两国关系持续健康稳定发展。王毅表示,在习近平主席掌舵领航下,中国正以高质量发展全面推进中国式现代化。14亿多中国人民整体迈向现代化是人类文明进程的巨大进步,也将为世界带来重要机遇。历史已经并将继续证明,中国的发展是和平力量的增强,是稳定因素的增长。中西都是历史悠久、文化多元、社会包容的国家,在重大问题上有着相同或相近看法,我们愿同西班牙一道,推动各国加强对话合作,超越矛盾分歧,携手构建人类命运共同体,更好应对全球性挑战。访问期间,王毅还分别同西班牙首相桑切斯、外交大臣阿尔瓦雷斯会见会谈。

# 春运以来全国铁路累计发送旅客超3亿人次

新华社北京2月20日电 记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,自1月26日春运开启以来至2月19日,全国铁路累计发送旅客超3亿人次,运输安全平稳有序。据统计,2月19日,全国铁路发送旅客1404.3万人次。2月20日,全国铁路客流继续保持高位运行,预计发送旅客1330万人次,安排加开旅客列车1716列。据国铁集团客运部负责人介绍,节后铁路探亲、旅游、学生、务工等客流叠加,旅客出行需求旺盛,客流保持高位运行。从铁路12306预售票情况看,2月20日,成都、北京、广州、重庆、武汉、西安、郑州、长沙、上海、杭州等城市出发客流较多,北京、广州、上海、深圳、成都、杭州、西安、武汉、重庆、南京等城市到达客流较多。各地铁路部门充分挖潜扩能,在主要热门方向和区段增加运力投放,采取有力措施防范寒潮天气影响,加大服务保障力度,努力满足旅客出行需求。中国铁路哈尔滨局集团公司安排加开北京、杭州、广州、上海、齐齐哈尔、牡丹江等方向旅客列车92列;中国铁路北京局集团公司加开旅客列车245列,优化北京地区各大车站出站通道,在站台、扶梯、出站口等关键部位加强引导,方便返京旅客安全快速离站;中国铁路太原局集团公司积极应对降雪降温天气,储备热滑、刮冰车及打冰应急人员,随时上线打冰除雪。

# 海内外专家学者齐聚福建山村 探讨庄寨文化遗产与发展

新华社福州2月20日电 “这里的史料太丰富了!对于了解中国社会经济史有着很高的学术价值。”谈及在永泰田野调查搜集到的十多万份契约文书,美国哈佛大学东亚语言文明系中国历史学教授、费正清中国研究中心前主任宋怡明难掩激动。“守望根脉·庄寨文化传承与发展论坛”日前在福建省永泰县东洋乡秀峰村举办。哈佛大学、复旦大学、厦门大学、福建师范大学等海内外高校专家学者汇聚在这个小山村里,聚焦永泰庄寨探讨中国乡土文化的传承发展,一同为乡村振兴出谋划策。永泰庄寨是中国东南地区居住与防御并重的大型民居,始于唐朝,盛于明清,已有千年历史。永泰庄寨鼎盛时期总量超过2000座,现存较为完好的有152座。2022年3月,黄氏“父子三庄寨”入选“2022世界建筑文物观察名录”。庄寨所承载的历史文化信息也让专家学者着迷。宋怡明从2016年至今利用寒暑假时间,与厦大师生团队共同在永泰开展田野调查,走访庄寨搜集了大量的契约文书,并在哈佛大学开设相关课程。“我想利用永泰文书找到新的历史研究方法,助力历史学未来发展。”宋怡明在论坛上提出,今后可以运用人工智能、大数据等新一代信息技术去分析、整理契约文书等历史文献,使其发挥更大的作用和价值。近期,联合国教科文组织“活态遗产与社区发展”教席项目主持人、复旦大学国土与文化资源研究中心主任杜晓帆带领团队深入永泰乡村田野调查。此前,杜晓帆团队已助力永泰县完成编制《永泰庄寨修缮保护导则》,让庄寨修缮技艺更加规范可循;出版学术成果专著,为文化遗产保护工作总结可供分享的经验。

“永泰庄寨承载的家文化是中华文化的重要组成部分,在历史上发挥了文化传承、教化族人、社会治理等重要作用,深刻地影响着中国人的自我认知与文化认同。”杜晓帆说。厦门大学人文与艺术学部主任、历史与文化遗产学院教授郑振满说,永泰庄寨之所以能生生不息留存至今,在于永泰先人重视文化教育。庄寨里的书院和官厅是标配,学成之后他们敢于走出深山、走向海外,这是永泰能够持续发展的重要机制。郑振满说,要让宗祠文化中体现的家国文化通过学术科研服务当代,让中国优秀传统文化走向大众、走向世界。

# 中国产C919和ARJ21飞机首次亮相新加坡航展

新华社新加坡2月20日电 新加坡航展20日在樟宜会展中心拉开帷幕。中国生产的大型客机C919和ARJ21支线飞机首次亮相, C919飞机当天下午还进行了正式飞行表演。展馆内,中国商飞公司展台以“携手同行 共创未来”为主题,展出了最新涂装的1:20比例C919、ARJ21和C929基本型飞机模型,1:32比例ARJ21公务机、医疗机、应急救援指挥机、灭火机、货机模型,以及C919缩小型/高原型和加长型飞机模型。室外静态展区中,中国东方航空公司运营的C919客机、印尼翎亚航空运营的ARJ21客机和中国中原龙浩航空运营ARJ21货机齐聚,向来自世界各地的企业和公众展示。据中国商飞公司介绍,大型客机C919座级为158-192座,航程4075-5555公里,采用先进的气动设计、推进系统和材料,碳排放更低、燃油效率更高。2023年5月28日,C919飞机圆满完成首次商业飞行。ARJ21是由中国商飞公司开发的中短程支线飞机。据介绍,ARJ21客机具有良好的高温高原机场起降性能和抗侧风能力,于2016年6月投入商业运营。由印尼翎亚航空运营的2架ARJ21飞机,以雅加达为基地开通了4条航线,通航5座城市,安全载客超10万人次。新加坡航展于20日至25日举行。航展主办方此前表示,有来自50个国家和地区的上千家企业和机构参展。

# 社评:齐心协力谋发展是全社会共同心声

新春伊始,中国经济和社会发展都呈现出“龙抬头”的积极迹象。龙年沪深股市首个交易日迎来开门红,春节假期在文化旅游、影视、交通等领域的消费数据创下新高,爆发出的能量、意愿和潜力,佐证了中国经济稳中向好的走势,希望在龙年实干争先、务求实效的气氛正在全社会传递。今年是全面深化改革又一个重要年份,主要任务是谋划进一步全面深化改革。2月19日,习近平总书记主持召开中央全面深化改革委员会第四次全体会议。会议指出,要坚持用改革开放这个关键一招解决发展中的问题、应对前进道路上的风险挑战。会议还强调,“改革味要浓、成色要足”,“推动形成勇于改革创新、真抓实干、开拓奋进的浓厚改革氛围”。去年12月召开的中央经济工作会议也要求“不折不扣抓落实”“雷厉风行抓落实”“求真务实抓落实”“敢作善为抓落实”。为发展找动力、锚定高质量发展的部署在全国上下逐步展开,中国社会对此有着高度共识。在2月18日龙年第一个工作日,国务院召开第三次全体会议,讨论拟提请十四届全国人大二次会议审议的政府工作报告,并对做好开年工作进行动员。会议释放出坚定信心、实干为先的强烈信号。同一天,多个地方省市召开“新春第一会”,在做工作部署时都特别强调实干和改革。习近平总书记多次指出“空谈误国,实干兴邦”,强调“大道至简,实干为要”。齐心协力谋发展,是整个社会的共同心声。这也是改革开放40多年来,中国的经济发展一路披荆斩棘的动力所在。正是靠解放思想、实事求是,大胆地试、勇敢地改,我们在实干中解决了各种困难挑战,干出了一片新天地。进一步凝聚全社会的力量,将对深化改革、实干争先的期待和呼唤尽快落到行动上,干出实绩来,是具有很强紧迫性的重要任务。一段时间以来,社会各界对一些形式主义和官僚主义的现象反映比较强烈。要通过清晰的制度导向,把干部干事创业的手脚从形式主义、官僚主义的桎梏、“套路”中解脱出来,形成求真务实、清正廉洁的新风正气。对基层干部以及社会各界来说,“空谈误国,实干兴邦”,这是一个颠扑不破的真理,根本不必有观望的心理,就是撸起袖子加油干。每个人都应该以实际行动为国家的发展贡献自己的力量。政府部门、企业以及个人,都应该摒弃形式主义和官僚主义,注重实际工作,追求实效。无论是对先进生产力、创造力的探索,还是久久为功地与形式主义作斗争,革除那些阻碍经济发展的内容和环节,增加社会的活力和动力,都离不开社会大众的积极参与。社会是一个有机体,中国所创造的一个个经济奇迹,从来都是在党和国家的领导下大家用实干干出来的,现在更应该有主人翁的精神,将对实干争先的热切期待转化为热烈行动。当前,中国经济往前走以及实现突破的方向是十分明确的。这从目前全国31个省市区公布的2024年经济增长目标和规划中就能看得很清楚,各地的经济增长目标充分体现了对着力培育新质生产力和扎实推进高质量发展的追求,想尽一切办法创造活力、提升生产力的方向是很明确的。投身中国经济高质量发展的大潮,发挥亿万人民的实干争先劲头,龙年可期、未来可期。来源:环球时报